

中共中央、国务院在南京举行 2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆，国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花，默然肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中，解放军仪仗司礼大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，李书磊发表讲话。他表示，今天我们隆重集会，深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民并肩抗击日本侵略者的各国烈士，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

李书磊指出，我们举行国家公祭，就是要宣示牢记历史、不忘过去、珍爱和平、开创未来的坚定立场，展现新时代中国共产党和中国人民继承先烈遗志，书写强国建设、民族复兴新篇章的坚强决心。我们要凝聚团结奋斗、攻坚克难的力量，发扬自信自立、改革创新的精神，坚定守护和平、维护正义的追求。铭记历史是为了更好前行。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核



这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。新华社记者李博摄

心的党中央周围，万众一心，奋发有为，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗，为人类和平发展的崇高事业作出更大贡献。

李书磊讲话后，87名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表敲响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的无限期许。

全国人大常委会副委员长郑建邦主持公祭仪式，国务委员谌贻琴、全国政协副主席沈跃跃和中央军委委员、军委纪律检查委员会书记张升民出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，港澳台同胞代表，为中国人民抗日战争胜利

作出贡献的国际友人或其遗属代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内外相关主题纪念(博物馆)代表，国内有关高校和智库专家代表，中日韩宗教学界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

牢记历史 开创未来

——全国各地举行第十一个南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动

12月13日，古城南京在寒冬中迎来第十一个国家公祭日。上午10时，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的集会广场上隆重举行。国旗半降，哀乐低回。

约8000名各界代表胸前佩戴白花，默然肃立。87年前，侵华日军在南京制造了惨绝人寰的大屠杀——30万同胞惨遭杀戮，古都满目疮痍，民众流离失所，南京迎来至暗一刻。

90岁高龄的南京大屠杀幸存者刘民生参加了国家公祭仪式。1937年的浩劫中，刘民生不仅失去了父亲，3岁的他也被日本兵刺伤腿，留下永久的伤疤。“希望子孙后代们，能永远记住这段历史，珍惜今天的和平生活。”他说。

距南京两千余公里外的哈尔滨，气温低至零下十几摄氏度。上午10时，为悼念所有惨遭日本侵略者杀戮的死难者，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆举行悼念活动，并同步推出“侵华日军细菌展珍贵文物及史料特展”。

当日，重建完成并开放的“殉难者名单墙”吸引了众多参观者驻足、默哀、献花。“铁证如山，不容抵赖”“永不忘却是最好的告慰，努力奋斗是最好的怀念”……陈列馆的留言簿上，留下令人动容的话语。

上海宝山，空气湿冷而凝重。上午10时，上海淞沪抗战纪念馆的下沉广场内，伴随雄壮的国歌声，社会各界代表敬献花圈，随后全场肃立默哀，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞以及为中国人民抗

日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。

当日，上海淞沪抗战纪念馆推出了《人类的浩劫：1937南京大屠杀》史实展，展览分8个部分揭露日军暴行。副馆长王玉峰说：“纪念战争是为了远离战争，追忆灾难是为了远离灾难，希望人们通过重温历史，懂得和平来之不易。”

云南省腾冲市的滇西抗战纪念馆内，三面高墙上呈矩阵式悬挂着千余顶中国远征军留下的钢盔，每个钢盔背后都有一个故事。“战争的残酷在这一刻具象化了，令我警醒。”参加悼念活动的滇西应用技术大学学生王尊说。

滇西抗战纪念馆馆长杨素红表示，举行悼念活动不仅是为了铭记历史，更是为了宣示中国人民反对

侵略战争、捍卫人类尊严、维护世界和平的坚定立场。

在沈阳“九·一八”历史博物馆的序厅内，有一座象征抗日英灵浩气长存的金字塔形卧碑。为遇难同胞默哀结束后，人们依次向卧碑敬献蜡烛。现场，博物馆的小志愿者们铿锵有力地朗诵了“南京大屠杀死难者国家公祭鼎铭文”，并演出了抗战历史互动剧《黑土英魂》。

山西游客阎晶颖特意选择今天来到沈阳“九·一八”历史博物馆参观。她说：“战争的硝烟已经散去，但历史从未远离。我们这代青年人不能患上历史健忘症，要记住肩上的使命，为中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。”

新华社记者 蒋芳 邱冰清 杨思琪 (新华社北京12月13日电)

国防部新闻发言人 就近期涉军问题答记者问

新华社北京12月13日电(李晓明 周文剑)国防部新闻发言人吴谦13日就近期涉军问题答记者问。

驻澳门部队始终做维护澳门繁荣稳定的“定海神针”

有记者问：今年是澳门回归祖国25周年。近日，庆祝中国人民解放军进驻澳门25周年大会在驻澳门部队举行。请进一步介绍驻澳门部队25年来建设发展的主要成就。

吴谦说，驻澳门部队是国家主权的重要体现。进驻25年特别是党的十八大以来，驻澳门部队坚决贯彻“一国两制”方针，认真落实基本法和驻军法，全面加强部队建设，出色完成以履行防务为中心的各项任务，有力维护国家主权、安全和澳门繁荣稳定。一是加强政治引领。驻澳门部队深入学习贯彻习主席治港治澳的新理念新思想新战略，贯彻落实新时代政治建军方略，大力加强思想政治建设，常态化制度化推进政治整训，面对特殊考验始终做到绝对忠诚可靠。二是聚焦练兵备战。驻澳门部队紧贴使命任务，大抓实战化军事训练，锤炼提升应急指挥、一线执勤、特情处置能力，常态组织联演联训，走出国门参加联合演习，全时待战随时能战的防务能力更加过硬。三是真诚爱澳亲民。驻澳门部队每年组织“五一”军营开放、“八一”招待会，走进澳门高校开展国防知识讲座，组织义务植树、无偿献血、爱心捐赠等公益活动，出动约千名官兵参与救灾，累计培训国旗手1.3万余人次，接待参观军事展览15.7万余人次，收到良好政治和社会效应。四是树好作风形象。驻澳门部队始终坚持依法治军、从严治军，扎实开展尊法学法守法用法活动，大力加强基本法、驻军法等法律法规学习，出台人车管理、出入境安检等13项措施，严格遵规守纪，威武文明之师良好形象深入人心。

吴谦表示，展望未来，驻澳门部队将始终做党和人民放心的忠诚卫士，澳门同胞信赖的濠江劲旅，维护澳门繁荣稳定的“定海神针”。

国防部正告菲方：挑衅加一分 反制强一步

有记者问：菲律宾海岸警卫队称，中方近日对前往黄岩礁的菲渔船开展“攻击性行动”。另据报道，菲海军多艘公务船企图侵闯黄岩岛被阻。菲海军司令称，已制定“灰色地带”策略，以应对中国船只在南海的行动。请问对此有何评论？

吴谦说，菲律宾在美国的怂恿支持下，连续在南海地区多个点位挑畔滋事，从仁爱礁、仙娥礁到黄岩礁，再到黄岩岛，一幕幕的闹剧已经让国际社会看得清清楚楚，谁才是南海和平稳定的破坏者，谁才是不折不扣的谎言制造者。

“菲方航行也好，运补也罢，到哪儿都喜欢带着满满一船记者，但问题的关键不是看谁的记者多，而是看谁更合理合法。菲方领土范围由一系列国际条约确定，从未包括中国南沙群岛和黄岩岛，菲方对此是心知肚明的。”吴谦表示，中方态度清晰明确：挑畔加一分，反制强一步；如果执迷不悟，定将奉陪到底。

国防部回应搞不搞演习：兵无常势 水无常形

有记者问：台湾地区领导人赖清德近日“过境”美国夏威夷和关岛。解放军迄未发布任何举行军演的消息。台防务部门称，大陆已对沿海空域实施限制措施，近日在台岛周边部署军舰的规模比以往都要大，台军已成立“应变中心”，将严密监控解放军动态并保持高度警惕。请问解放军到底搞不搞演习？大陆对上述表态有何评论？

吴谦说，维护国家主权和领土完整，维护中华民族根本利益，维护两岸同胞共同利益，是人民解放军的神圣职责。兵无常势、水无常形。是否举行演习、何时举行演习，由我们根据自身需要和斗争形势自主决定。无论是否举行演习，解放军在打“独”促统方面不会缺席，不会手软。任何“倚外谋独”“以武谋独”行径都必遭严惩、注定失败。

四部门发文加快推进 中小企业数字化转型

新华社北京12月13日电(记者 张晓洁 张辛欣)记者13日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部等四部门日前联合印发《中小企业数字化赋能专项行动方案(2025—2027年)》，由点及面、由表及里、体系化推进中小企业数字化转型。

方案提出，将推动中小企业数字化转型与开展大规模设备更新行动、实施技术改造升级工程有机结合，以中小企业数字化转型城市试点为抓手，“点线面”结合推进数字化改造，加速人工智能创新应用和深度赋能，充分激活数据要素价值，着力提升供给质效和服务保障水平，实施中小企业数字化赋能专项行动。

方案明确，到2027年，中小企业数字化转型“百城”试点取得扎实成效，专精特新中小企业实现数字化改造应改尽改，形成一批数字化水平达到三级、四级的转型标杆；试点省级专精特新中小企业数字化水平达到二级及以上，全国规模以上中小企业关键工序数控化率达到75%；中小企业上云率超过40%。初步构建起部省联动、大中小企业融通、重点场景供需适配、公共服务保障有力的中小企业数字化转型生态，赋能中小企业专精特新发展。

今年前11个月我国人民币贷款增加17.1万亿元

新华社北京12月13日电(记者 吴雨 任军)中国人民银行13日发布金融统计数据，今年前11个月我国人民币贷款增加17.1万亿元，其中企业(事)业单位贷款增加13.84万亿元，其中中长期贷款增加10.04万亿元。中国人民银行数据显示，11月末，

我国人民币贷款余额254.68万亿元，同比增长7.7%。分部门看，前11个月，我国住户贷款增加2.37万亿元；企业(事)业单位贷款增加13.84万亿元，其中中长期贷款增加10.04万亿元。从货币供应看，11月末，我国广义

货币(M2)余额311.96万亿元，同比增长7.1%；狭义货币(M1)余额65.09万亿元，同比下降3.7%；流通中货币(M0)余额12.42万亿元，同比增长12.7%。

另外，前11个月我国人民币存款增加19.39万亿元。其中，住户存款

增加12.07万亿元。

同日发布的社会融资数据显示，11月末，我国社会融资规模存量为405.6万亿元，同比增长7.8%；前11个月社会融资规模增量累计为29.4万亿元，比上年同期少4.24万亿元。

公益广告

以“丽水之干”担纲“丽水之赞”

高标准、高水平、高质量
创建百山祖国家公园

百山祖国家公园创建工作领导小组办公室
丽水市新闻传媒中心(传媒集团) 宣